

# 广东文化和旅游信息

[2020]第27期（总第79期）

广东省文化和旅游厅

2020年7月2日

---

**编者按：**为庆祝中国共产党成立99周年，自今年6月起，由广东省文化和旅游厅指导或组织策划的多个精品展览和演出陆续与观众见面，以珍贵的革命文物、史料图片为载体，以展览、戏剧、研学活动等多种形式展现中国共产党带领全国各族人民在中华民族伟大复兴之路上奋勇前进的壮阔场景。本期摘编了部分庆祝活动信息，供各地各单位参阅。

# 目 录

庆祝中国共产党建党 99 周年主题粤剧晚会在广州上演 .....	(3)
粤北华南研学“七一”主题党日活动在韶关乐昌举行 .....	(3)
潮州市开展系列“纪念左翼文化运动潮州英杰活动” .....	(4)
大型话剧《深海》在广州友谊剧院首演 展现优秀共产党员黄旭华奉 献报国精神 .....	(5)

# 庆祝中国共产党建党 99 周年主题粤剧晚会在广州上演

7月1日晚，由省文化和旅游厅主办的“风展红旗如画——庆祝中国共产党建党99周年主题粤剧晚会”在广东粤剧艺术中心上演，演出晚会在央视频、酷狗直播、全民K歌、703号直播间、触电新闻、星海直播等平台同步直播，近35万人通过网络观看了演出。晚会以“星火燎原、抗日烽火、黎明曙光、强国之路”四个篇章，呈现了一代又一代共产党人不忘初心、砥砺奋进、波澜壮阔的伟大征程。来自广东粤剧院、广州粤剧院、珠海市文化馆、中山市香山粤剧研究院的粤剧名家倾情演绎了《刑场上的婚礼》之“就义”、《杜鹃山》之“乱云飞”、《还金记》选段、《红灯记》之“痛说革命家史”、《沙家浜》之“坚持”、《刘胡兰》之“忆生平”、《山乡风云》之“访贫问苦”、《智取威虎山》之“定计”、《江姐》之“绣红旗”等红色题材粤剧片段，以及《风起南粤》选段、《中华赞歌》《共镇华夏关》等近年创作的富有时代气息的粤剧粤曲佳作，向中国共产党99周年华诞献礼，让观众在欣赏演出的过程中重温中国共产党走过的光辉历程。

## 粤北华南研学“七一”主题党日活动 在韶关乐昌举行

7月1日，粤北华南研学“七一”主题党日活动暨粤北

华南教育历史研学实践成果征集大赛启动仪式在韶关乐昌坪石举行。省直和韶关市直有关单位负责同志、中山大学、厦门大学、华南理工大学等学校学生代表以及韶关学院、乐昌市机关企事业单位党员代表共 200 多人参加了活动。同日，由广东省博物馆策划的“真理光芒——中国传播《资本论》最早的课堂”展览在韶关坪石武阳司村文化站开展，展览通过“巍巍大师——武水畔激昂年华”“时代之帆——研究中国政治经济的前沿阵地”“蔚蔚国光——武阳司里那些年轻的脸”“孕育新力量——统一战线的萌芽之地”等章节，呈现出 70 多年前中山大学法学院百舸争流、千帆竞渡浓厚的学术氛围和爱国民主统一战线的萌芽。

上世纪 40 年代初，中山大学、华南理工大学、华南农业大学、华南师范大学、培正中学等学校前身都曾在乐昌短暂扎根，度过一段艰苦卓绝的时光。接下来，韶关将进一步挖掘遗址史料，加快华南教育历史研学基地项目建设，面向粤港澳大湾区大力发展研学旅游，增进两岸三地民众文化认同，共同守护华南教育文脉，将华南教育历史研学基地打造为缅怀历史、开展爱国主义教育的重要场所。

## 潮州市开展系列“纪念左翼文化运动 潮州英杰活动”

6 月 29 日，“纪念左翼文化运动潮州英杰活动”红色文化之旅联合展览在潮州市博物馆开展。此次展览由上海中国左翼作家联盟会址纪念馆和潮州市博物馆共同主办。这是上

海“左联”会址纪念馆纪念“左联”成立90周年的巡回展览的首站。展览分为四个部分，以图片为主，配合介绍“左联”历史的动画与视频。第一部分“左翼文化策源地”介绍左联成立的背景及随后展开的左翼文化运动；第二部分“前驱的血、黑夜的光”讲述“白色恐怖”下左翼文化斗士们写下的血色篇章；第三部分“红色文化 星火燎原”集中展示了左翼文化界在文化、美术、戏剧、电影等诸多领域的成果；第四部分为“红色经典 灿烂篇章”，讲述中国左翼文艺运动，成为20世纪中国影响深远的重大文化运动之一。

目前，“左翼文化运动潮州英杰”系列纪念馆已与上海“左联”会址纪念馆缔结姐妹馆，柯柏年故居、戴平万故居以及红棉公园已经开放，洪灵菲故居已修缮完毕。以韩江作为主线，潮州的红色资源正在逐步整合与开发，南粤“左联”之旅渐渐成形。今后，潮州还将深入组织开展革命史迹修缮布展和文物古迹保育活化，建立起文化与旅游深度融合、红色之旅和文化之旅串点成线的体制机制。

## **大型话剧《深海》在广州友谊剧院首演 展现优秀共产党员黄旭华奉献报国精神**

6月14日，以中华人民共和国最高荣誉勋章“共和国勋章”获得者、“中国核潜艇之父”、共产党人杰出代表黄旭华为故事原型的大型话剧《深海》在广州友谊剧院首演。黄旭华出生于广东汕尾市，隐姓埋名三十载，带领我国核潜艇研发团队，呕心沥血打造国之重器，毕生为我国核潜艇研发

事业默默奉献，2019年荣获国家科学技术进步奖特等奖和“全国先进工作者”等称号，新中国成立70周年前夕，党和人民授予他“共和国勋章”。

话剧《深海》讲述了黄旭华历经抗战逃难、新中国成立前夕地下工作险境、接受核潜艇任务后突然面临苏联专家撤走、三十年难以回老家探母等一系列坎坷磨难后，始终咬紧牙关，矢志不渝，终于将中国的第一艘核潜艇送下水的故事，树起了共产党人杰出代表和新中国第一代优秀知识分子的精神丰碑。《深海》由广东省话剧院全新创排，自2017年底开始筹备，历经采风、创作等阶段，剧本前后经过6版的精心打磨后才进行排演。《深海》作为广东的重点精品剧目，是一部由充满人性温暖的故事片段交织串起的英雄故事的作品，呈现了以黄旭华为代表的老一辈中国共产党人奉献报国的精神。

---

送：文化和旅游部办公厅，张福海、许瑞生同志，省委、省人大、省政府、省政协办公厅，省委宣传部，省发展改革委，厅领导；

各地级以上市文化广电旅游体育局；

省文化和旅游厅各处（室），厅属各单位（含星海演艺集团下属单位）。

---

传真：(020)37803016      省文化和旅游厅公众网：<http://whly.gd.gov.cn/>  
电邮：[whtxxzx@163.com](mailto:whtxxzx@163.com)      广东文化网：<http://www.gdwh.com.cn>